



Миссия США при ОБСЕ

О докладе Московского механизма, разоблачающем военные преступления России против украинских детей

Выступление Посла Майкла Карпентера
на заседании Постоянного совета в Вене
4 мая 2023 года

Сегодня 435-й день полномасштабной войны России против Украины. С самых первых дней этой войны данный Совет обсуждает и документирует военные преступления, совершаемые военными Российской Федерации в Украине. От некоторых настолько выворачивает нутро, что даже простое их описание вызывает инстинктивное отвращение. Но из всех преступлений, которые Россия совершает в Украине, пожалуй, самыми неспостижимыми и бесчеловечными являются те, которые совершаются в отношении детей. Дети повсюду ассоциируются с невинностью и потребностью в защите и заботе, поэтому в каждом человеческом обществе преступления против детей считаются особенно отвратительными. Именно поэтому мы должны обеспечивать подотчетность за эти ужасные преступления, и поэтому так важен этот доклад Московского механизма. В нём разоблачаются военные преступления России против украинских детей, и особенно их насильственное перемещение и/или депортация, которые, как отмечается в докладе, “могут быть приравнены к преступлению против человечности”.

Я хотел бы поблагодарить д-ра Сесилию Хеллествейт, д-ра Элину Штейнерте и профессора Веронику Билкову за подготовку этого хорошо документированного доклада. Душераздирающе думать о том, что украинских детей крадут из их семей и выгоняют из их домов, а затем подвергают систематическим усилиям по стиранию их украинской идентичности и замене ее российской. От описания “перевоспитания” украинских детей властями Российской Федерации у всех должен пробежать холодок по спине. Как ясно указывается в докладе, “Российская Федерация не только неоднократно явно нарушала интересы этих детей, но и отказывала им в праве на идентичность, в праве на семью... а также в их праве на мысль, совесть и религию, право на здоровье и право на свободу и безопасность”. В докладе отмечается, что “принудительная эвакуация, перемещение и длительное вынужденное переселение украинских детей Российской Федерацией представляют собой нарушения международного гуманитарного права, а в некоторых случаях приравниваются к серьезным нарушениям Женевской конвенции и военным преступлениям”.

В докладе отмечается, что это часть более широких усилий России по насильственному перемещению украинского населения с 2014 года, и что только из Крыма было вывезено более 1000 детей. Еще тысячи были вывезены из других оккупированных районов Украины. Эти дети были отправлены даже в такие отдаленные регионы, как Сибирь и Дальний Восток России. Всё это является прямым нарушением обязательств России по

международному гуманитарному праву и противоречит ее обязательствам в рамках ОБСЕ. В Декларации Стамбульского саммита 1999 года государства-участники ОБСЕ обязались “активно отстаивать права и интересы детей, особенно в конфликтных и постконфликтных ситуациях”. Тем не менее, несмотря на то, что из Украины были вывезены тысячи детей, в докладе отмечается, что по состоянию на 23 апреля был возвращен только 361 ребенок. Лишь 361. Это значит, что остаются тысячи семей, разлученных российскими властями, и тысячи детей с психологическими травмами. Как указала Лаборатория гуманитарных исследований Йельского университета в своем недавнем докладе по этому вопросу, эти усилия, по-видимому, централизованно организованы и систематически осуществляются во многих регионах России, а также на украинских территориях, которые Россия контролирует или оккупирует.

В одном примере Евгений, отец-украинец из Мариуполя, который подвергся жестокой “филтрации” со стороны России, был разлучен со своими тремя детьми – 12-летним Матвеем, 7-летней Святославой и 5-летней Александрой. После 45 дней содержания под стражей в российском филтрационном ГУЛАГе он был освобожден, но не получил никакой информации о благополучии или местонахождении своих детей. Пока Евгений находился в плену, его детей отправили в подмосковный интернат, а затем перевезли жить в русскую семью. Однажды вдруг отцу позвонил его старший сын Матвей и сказал: “Папа, у тебя есть максимум пять дней, чтобы приехать и забрать нас, иначе они нас усыновят”. Эта история хорошо заканчивается, так как Евгений смог приехать в Москву и вывезти своих детей из России. Но сколько других историй, которые остаются недокументированными, заканчиваются горем и трагедией?

Помимо разлучения на “филтрационных пунктах”, одним из самых циничных способов, с помощью которых Россия похищает украинских детей из их семей, является предоставление полностью оплаченных путевок в детские лагеря в оккупированном Крыму, а также в России и Беларуси. В докладе отмечается, что родители, выражавшие нежелание отправлять своих детей в такие лагеря, сталкивались с неявными, а порой и явными угрозами, что это “приведет к пересмотру их родительских прав, поскольку отказ будет расценен как пренебрежение обязанностями в отношении ребенка”. Россия удерживает этих детей под ложным предлогом и перемещает их по различным лагерям без согласия их родителей или законных опекунов и без предоставления информации об их благополучии или местонахождении. Для усыновленных детей это может повлечь за собой смену имени, фамилии и места рождения. В докладе отмечается, что в этих обстоятельствах становится “невозможным установить истинные личности усыновленных детей” из-за соблюдения тайны, предусмотренной российскими законами, и невыполнения российскими властями своих обязательств по предоставлению информации украинским властям или международным организациям о перемещенных или депортированных детях.

Указ Путина от 20 мая 2022 года дал возможность руководителям учреждений, в которых находятся украинские дети, подавать заявления на получение российского гражданства от имени детей. Как отмечается в докладе, изменение гражданства украинских детей путем предоставления им российского гражданства является нарушением Четвертой Женевской конвенции. Кроме того, каждая воюющая сторона обязана в соответствии с

международным гуманитарным правом устанавливать процедуры для отслеживания лиц, включая детей, которые попадают в ее руки. Однако Россия явно не сделала этого.

В докладе отмечается, что Россия также похищала детей из украинских учреждений в Херсонской области, когда ее войска отступали. Когда сотрудники учреждений, где содержались эти дети, оказали решительное сопротивление, Россия всё равно забрала детей. Как отмечается в докладе, это представляет собой серьезное нарушение Женевской конвенции и военное преступление. В докладе отмечается, что Украина сделала всё возможное, чтобы предотвратить такие перемещения, и даже организовала автобусы для эвакуации детей из Херсонщины в безопасное место в других частях Украины, но Россия отказалась разрешить создание гуманитарных коридоров и вместо этого вывезла детей в Россию. В докладе отмечается, что когда они оказались в РФ, Россия нарушала права детей, касающиеся идентичности, подвергая их воздействию пророссийских информационных кампаний, часто равносильных целенаправленному перевоспитанию.

Г-н Председатель, злу, совершаемому Российской Федерацией в отношении украинских детей, необходимо немедленно положить конец. Эти серьезные нарушения Женевских конвенций и, вероятно, преступления против человечности противоречат всем принципам, которые отстаивает эта Организация. Мы должны продолжать делать всё, что в наших силах, чтобы документировать эти преступления для обеспечения привлечения виновных к ответственности. Мы также должны предпринять срочные шаги, либо через Программу поддержки Украины, либо через другие институты ОБСЕ, чтобы помочь Украине создать потенциал для документирования таких преступлений, обеспечить реальное своевременное воссоединение семей или создать соответствующие возможности, и предоставить этим детям и их семьям поддержку и услуги психолога, в которых они явно нуждаются.

Г-н Председатель, невозможно оправдать то, чему нет оправдания. Нет слов, которые могут оправдать то, что Россия делает с украинскими детьми. Нет никакого утешения для тех, кто страдает сегодня. Есть только определенная уверенность в том, что будущие поколения будут оглядываться назад на эти преступления и сомневаться в человечности их исполнителей.

###

Этот перевод предоставляется для удобства пользователей, и только оригинальный английский текст следует считать официальным.